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Coccapidller. L'onorevole Martini sentiva la 
grandezza di una Roma che ha lottato, e che ha 
vinto ; di una Soma che ha riavvicinato le glorie 
'DSiSScl'fc© alle glorie di mille battaglie nei nostri 
tempi combattute nel nome d'Italia. 

Ma ieri sera, mentre da ogni canto della nostra 
penisola il cuore del soldato, il pensiero del filo-
sofo, l'ardimento del giovane... (Ilarità — Rumori). 

Ma vi prego di sentire due parole che valgono 
la pena di esser sentite. (Rumori vivissimi). 

Presidente» Onorevole Coccapieller, lo ripeto, ella 
non ha diritto di entrare di nuovo nella discus-
sione di ieri. 

Coccapieller. . . volevano affermato un alto con-
cetto delia libertà di pensiero, la maggioranza dei 
consiglieri municipali di Eoma respingeva la do-
manda di concedere l'area per un monumento a 
Giordano Bruno... {Scoppio di vivi rumori—L'ono-
revole Pulii, segretario, per incarico del presi-
dente, si avvicina all'oratore parlandogli a bassa 
voce). 

Faccia il piacere, onorevole Pullè, vada al suo 
posto. (Ilarità vivissima). 

Voci. All'ordine ! all'ordine ! (.Rumori vivissimi). 
Coccapiel ler . In quest'aula, fino a questo punto, 

non si è mai parlato del martire di Nola *, ma 
oggi 

Voci. Basta! basta! (Il segretario onorevole 
Pullè si allontana dall' oratore — Rumori vivis-
simi — li presidente si cuopre il capo, sospendendo 
la seduta — Applausi al presidente — Molti de-
putati escono dall'Aula — La seduta è poi ripresa 
dopo dieci minuti). 

Presidente. Tornino ai loro posti, li prego, ono-
revoli deputati» 

L'onorevole Coccapieller aveva chiesto di par-
lare sul processo verbale. Se egli intende di par-
lare sui processo verbale, gliene do facoltà; ma 
non posso acconsentire che esca dall'argomento. 

Coccapioìler« La ringrazio infinitamente! 
Presidente. Dunque, rinunzia a parlare. Allora 

il processo verbale rimane approvato. 
(Il -processo verbale è approvato). 

Giuramenlo del deputato i a z z o l e n i . 
Presidente. Essendo presente l'onorevole Maz-

zoleni, lo invito a giurare. (Legge la formula). 
tozzolar». Giuro. 

Presentazione di una relazione. 
Pres idente . Essendo presente l ' o n o r e v o l e Guic-

ciardini, lo invito a recarsi alla tribuna per pre-
sentare una relazioni. 

Guicciardini. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione sul disegno di. legge relativo 
all' autorizzazione di storni di somme e prele-
vamenti dal fondo per le spese impreviste nel 
bilancio dell'esercizio finanziario 1887-88 e per il 
servizio dei catasto. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita. 

Seguito della discussione sulle mozioni relative 
alla politica africana. 

Presidente. L'ordine del giorno reca il seguito 
della discussione intorno alle due mozioni pre-
sentate dagli onorevoli Mussi e Baccarini. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Solimbergo. 
S o l i m b e r g o . Dirò poche parole. 
Dopo due giorni di vivace discussione, il campo 

è ormai mietuto, e chi arriva tardi deve con-
tentarsi, anche per non cimentare la giusta im-
pazienza della Camera, di fare brevi considera-
zioni. Lascio. adunque, da parte assai cose che 
mi proponevo di dire per ispiegare il mio ordine 
de! giorno, è vengo alla pàrte più viva e pre-
sente. 

Il programma tracciato dall'onorevole Crispi 
all'ora della domanda per i fondi occorrenti alla 
spedizione d'Africa, come risulta dal Libro Verde 
e dai fatti, fu compiuto puntualmente. Era faci-
lissimo il far male, ed invece fu fatto bene. 
L'azione militare fu condotta egregiamente ; ed a 
questo proposito mi piace di dire che se fu-
rono meritamente lodati l'esercito o la marina da 
guerra, merita una parola d'encomio anche la no-
stra povera e angustiata marina di commercio, la 
quale, anche in questa occasione, si è mostrata 
solerte e patriottica, e ha fatto vedere come, in 
una grave eventualità, possa e sappia rendere se-
gnalati servigi al paese. 

L'azione politica fu corretta; l'esito moralmente 
sodisfacente. 

Arrivati, a questo punto, l'onorevole Crispi, 
rispondendo alle interpellanze del 2 maggio, trat-
teggia il compito attuale del Governo. L'onore-
vole Baccarini oppone ad esso una mozione per 
il richiamo delle milizie. 

Era desiderio comune che venisse presentata 
una mozione positiva, precisa, tale da togliere 
ogni pericolo di equivoci, la quale rispondesse 
a questa domanda: restare o tornarsene? 

La mozione presentata dall'onorevole Bacca-
rini, egli stesso lo ha dichiarato e così è, risponde 
a questa domanda. 

Il mio ordine del giorno, che è precisamente 


